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РОЛЬ КОГНІТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ У ФОРМУВАННІ  

КРИТЕРІЇВ ВІДБОРУ ТА ОРІЄНТАЦІЇ СПОРТСМЕНІВ РІЗНИХ 
ВІКОВИХ КАТЕГОРІЙ ІГРОВИХ КОМАНДНИХ ВИДІВ СПОРТУ 

 
В наш час повноцінна психодіагностика і практичне застосування 

отриманих даних в процесі відбору, змагальній діяльності та в навчально-
тренувальному процесі юних спортсменів різного віку все ще є резервом, що 
здатен суттєво підвищити ефективність підготовки спортивного резерву у 
ігрових командних видах спорту (ІКВС). Не виключенням є і вивчення 
когнітивної сфери гравців, брак уваги до якої призводить до зниження 
прогностичної цінності висновків про їх потенційні можливості, а також 
негативного впливу на ефективність підготовки за окремими напрямами і 
насамперед тактико-технічним. З метою визначення рівня сформованості ряду 
когнітивних здібностей юних спортсменів різного віку були проведені 
відповідні діагностичні заходи, що дозволили встановити динамічні 
характеристики змін окремих когнітивних показників на різних етапах 
підготовки. Два тести, що використовувались під час діагностики, показали 
узгоджені між собою результати в частині визначення вікових меж, де 
спостерігається стабілізація темпів приросту досліджуваних показників. 
Отримані дані можуть використовуватись в якості критеріїв оцінки ступеню 
придатності юного спортсмена (гравця) ІКВС до ефективного функціонування 
в межах спортивної діяльності на конкретному етапі багаторічної підготовки. 
Ігрова діяльність у ІКВС та, відповідно, і процес підготовки до неї вимагає від 
спортсменів прояву на відповідному рівні широкого кола різноманітних 
фізичних, психологічних та психофізіологічних якостей та здібностей. До 
основних характеристик ІКВС слід віднести нерівномірність рівня 
інтенсивності ведення змагальної боротьби, необхідність швидкого 
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пристосування до різних тактичних ситуацій, а також значну кількість 
об’єктів, що необхідно контролювати та враховувати в процесі оцінки ігрових 
ситуацій та прийняття тактичних рішень. Все зазначене, окрім специфічних 
вимог до функціонального стану та фізичної підготовленості, також 
обумовлює значущість високо розвинутої когнітивної сфери гравця команди. 
Ефективне функціонування гравця в межах змагальної діяльності не можливе 
без високого рівня всіх основних параметрів уваги, оперативного мислення та 
пам’яті [3;5; 9-11]. Не дивлячись на те, що за останні декілька десятків років в 
сфері спортивної психології накопичена чимала кількість достатньо 
фундаментальних наукових праць, в яких розкривається не тільки роль та 
значення психологічної складової в процесі оцінки придатності спортсмена до 
досягнення успіху на високому рівні, а й особливості впливу його когнітивних 
здібностей на ефективність підготовки та виступів на змаганнях, вивчення 
особливостей когнітивної сфери в окремих ІКВС (і, зокрема, у футболі) не 
втратила своєї актуальності і є ще не достатньо дослідженою [8-13]. 

Через низку причин, проблематика діагностики та розвитку когнітивних 
здібностей спортсменів не тільки і сьогодні залишається актуальною, а й, через 
низку факторів, набуває ще більшого значення. З одного боку, інтенсифікація 
змагальної діяльності детермінує комплексне підвищення вимог до 
можливостей спортсменів ІКВС, а з іншого – інтернет-залежність як масове 
явище негативно впливає, в першу чергу, на психологічне здоров’я юних 
спортсменів загалом та характеристики їх когнітивної сфери зокрема [1; 11; 
12]. В зв’язку з чим, вкрай важливим є перманентна, системна і комплексна 
оцінка когнітивних здібностей спортсменів на різних етапах багаторічної 
підготовки. Врахування психодіагностичних даних в цілому і показників рівня 
сформованості різних когнітивних здібностей зокрема в процесі відбору та при 
визначенні ігрового амплуа гравця ІКВС сприятиме більш якісній оцінці його 
ігрового потенціалу та відповідно підвищенню прогностичної точності 
визначення перспектив в досягненні успіху на етапі максимальної реалізації 
можливостей спортсмена. 

Ефективність відбору, як відомо, залежить від повноти реалізації 
специфічних принципів, серед яких чи не найголовнішим виглядає принцип 
комплексності. Всебічна оцінка різних сторін підготовленості спортсмена в 
межах комплексного підходу в процесі визначення рівня придатності 
спортсмена до занять тим чи іншим видом спорту на першому етапі 
багаторічної підготовки і прогнозування потенційних можливостей виходу 
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спортсмена на найвищий рівень на наступних етапах справедливо вважається 
основною передумовою ефективної спортивної підготовки [2; 3; 6]. 

Роль та значення психологічної складової в контексті досягнення успіху 
у спортивній діяльності вивчалась багатьма вітчизняними і зарубіжними 
науковцями [2; 3; 9; 13]. Проблематика наукових досліджень в спортивній 
психології охоплює всі аспекти підготовки спортсменів: від відбору і 
побудови навчально-тренувального процесу до реалізації власних 
можливостей у змагальній діяльності. Серед різних тем, що представлені в 
спеціальних літературних джерелах, особливості діагностики та розвитку 
когнітивних здібностей спортсменів займають доволі помітне місце і є 
предметом уваги багатьох авторів [4; 5; 8-13]. Так, зокрема, станом на сьогодні 
існує достатньо матеріалів, що висвітлюють особливості та значення процесу 
мислення, пам’яті та уваги в тренуваннях та під час змагальної діяльності, в 
ІКВС побудовані моделі когнітивної сфери спортсменів високої кваліфікації. 
Також є данні щодо впливу фізичної активності на формування когнітивних 
здібностей, що підкріплюються результатами порівняльного аналізу 
діагностики юних спортсменів і юнаків, які не займаються спортом [8-12]. 
Разом з тим, досліджень, що були б присвячені оцінці когнітивної сфери саме 
юних спортсменів різного віку в ІКВС загалом  все ще недостатньо. Крім того, 
не дивлячись на значну кількість наукових досліджень, що розкривають 
особливості оцінки та врахування психологічних показників спортсмена в 
процесі відбору, слід відзначити, що на практиці тренери, як правило 
обмежуються, в залежності від етапу багаторічної підготовки, або тільки 
оцінкою фізичних здібностей та рівня володіння технічними приймами, або 
додатково ще визначають рівень тактичної підготовленості. Оскільки 
врахування психологічної складової підготовленості спортсмена і само по собі 
є важливим фактором ефективності відбору, а з огляду на тісний взаємозв’язок 
психологічних здібностей з іншими видами підготовленості, ще й негативно 
позначається на якості оцінки та прогнозуванні росту техніко-тактичної 
майстерності та фізичної підготовленості. Наприклад, особливості когнітивної 
сфери юних гравців, рівень поточної сформованості та перспективи розвитку 
значною мірою визначають рівень тактичного мислення зокрема і тактичної 
підготовленості загалом. Тому метою даної роботи було детальне дослідження 
рівня сформованості когнітивних здібностей юних спортсменів ІКВС різного 
віку. 

З метою визначення рівня сформованості ряду когнітивних здібностей 
були використані два тести. Тест Шульте, що призначений для діагностики 
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властивостей переключення та розподілу уваги, темпу сенсомоторних реакцій, 
а також оперативної пам’яті, а також тест Струпа, що дозволяє оцінити такі 
когнітивні здібності, як увага, зосередженість, гнучкість мислення та 
гальмування. Дослідження проводились на базі ДЮСШ, які спеціалізуються у 
футболі в Україні, із залученням 7 команд різного віку: від 11 до 17 років (від 
U-11 до U-17). Всі команди, що взяли участь в дослідженнях, сформовані в 
результаті двоступеневого відбору.   

Резюмуючи результати психодіагностики в цілому, можемо 
констатувати підтвердження даних про те, що гравці на етапі початкової та на 
початку попередньої базової підготовки мають об’єктивно не достатньо 
сформовану когнітивну сферу і низькі показники уваги, гнучкості мислення, 
концентрації та оперативної пам’яті, які не дозволяють їм ефективно діяти в 
умовах інтенсивної ігрової діяльності та потребують відповідної методики 
тренування, що характеризується широким використанням ігрового методу, 
помірним дозуванням в частині об’єму та інтенсивності, а також 
індивідуалізованим підходом при поясненні матеріалу. Зафіксована 
стабілізація рівня розвитку когнітивних здібностей у віці 14-17 років може 
свідчити про те, що в цьому віці когнітивна сфера досягає базового рівня 
сформованості, а подальша оцінка ступеню придатності гравця до досягнення 
успіху на високому рівні, має відбуватись індивідуально та з урахуванням 
вимог ігрової діяльності у професійному («дорослому») ІКВС та відповідно до 
специфічних вимог окремого ігрового амплуа. Діагностика ряду когнітивних 
здібностей юних спортсменів різного віку (від 11-ти до 17-ти років) дозволила 
встановити темпи формування їх когнітивної сфери та вікові межі виходу на 
плато. Отримані дані можуть слугувати орієнтиром в процесі відбору 
спортсменів ІКВС (футболістів, зокрема) відповідних вікових груп.  
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